

立法會福利事務委員會  
減貧事宜小組委員會會議  
發言稿  
龐愛蘭 沙田區民選區議員  
議題： 地區為本的減貧措施

香港的貧窮問題是需要政府的長遠、靈活、有力度及有創意去推動才能解決，而地區智慧及參與是成功的關鍵。

政府過往已就各區的貧窮指標針對性地作出跟進及改善，我是認同這個方向，如提供更多工作機會及加強就業服務、兒童及青少年服務，更多社區設施及加強社區支援等，但力度可以就個別地區需要而再加大，而且服務應以家庭為本，務求能夠解決更深層次及根本性的問題。

以下是本人對今日議題的八點意見，希望政府能夠作出探討及考慮推行：

1.) 下一代的教育及平等參與機會

父母的希望大多數放在子女的未來，而子女的教育是解決跨代貧窮問題的重要渠道。但現在的教育強調學生的全人發展和生活體驗(如旅行、考察等)，令物質條件豐富的家庭優勢更加明顯，貧困學生要在一個更加不平等的環境之下競爭；雖然政府有課後計劃等的服務計劃，但這些計劃的程序要進一步簡單化及防止標籤效應。

2.) 人口政策

香港每日接收 150 位由內地來港的新移民，他們一般收入和學歷偏低，進一步增加香港的貧窮人口，而有學識的國內人則較普遍希望留在國內發展，我們應重新評估整體的人口政策。

3.) 支持放寬交通費支援計劃至全香港

4.) 支持有規劃放寬小販政策

5.) 增加兒童 / 青年的照顧服務

增加課餘托管名額及資助其費用；青年照顧亦需作詳細探討及推行，以免他們獨自留在家中或在街上留連，如大部份吸毒的年青人都是留在家中/朋友家中吸毒。

6.) 針對年青人的需要

年青人精力充沛，喜歡跳舞、表演、打 Band 等的玩意，如果沒有足夠場地發揮，他們在零晨都會於街上流連或到 Karaoke 消遣而受壞朋輩影響，引發吸毒、援交等問題，現時地區

設施不足，可考慮於工業區單位設置適合年青人表演及練習的場地(觀眾席是不同高度)，令他們有一個更好及較安全的聚集點。當然，認同他們喜好的認同亦非常重要。

#### 7.) 成立短期失業援助金

協助失業人士渡過難關，為他們提供較彈性的短期援助，減少他們的衝激及壓力，令他們有空間重新站起來。

#### 8.) 無障礙設施調查及改善

個別地區因應其情況有些已作出調查及改善，但政府部門協助是成功的關鍵，如沙田區議會剛剛完成了 44 個巡查地點，10 個的郵政局中，所有的郵政服務櫃檯及工作檯的高度超過 750 毫米高，郵政信箱及郵票機的高度亦過高，令輪椅使用者難以使用；沙田區 23 個公共交通交匯處 / 巴士總站中，只有沙田鐵路站及馬鞍山巴士總站的設施完全符合運輸署的《運輸策劃及設計手冊》內的指引，這方面的服務空間很大。

政府及私人地方作調查及改善工程是一舉兩得，既可增加就業機會，以及能讓長者及有特殊需要人士融入社會，促進他們平等參與社區的理念，繼而增加他們的經濟能力。

#### 9.) 特別需要信託公司 Special Needs Trust Co.

特別為父母而設，讓他們及早計劃及長遠為有特殊需要的子女作出金錢上的安排，令他們更安心子女將來的財務及照顧。

在星加坡已為這類家長提供非牟利的信託服務等

